
1
 

Princípios básicos da divisão s 

A «- À dlvisão é um caminho curto ad gubtração . 

B - 4 divisão é o inverso da multiplicação. 

C - Para dividir procura-se o núncro te vêzes que wma fração cstá 
contida em outra, 

D - Para dividir procura-se a fração resultante da divisão de una 
fração em partes iguais, 

Processos utilizados na divisão de trações! 

Podemos wsilizar na divisão do frações os seguintes processos: 

"-— o da recíproca da invergção. 

- ou o do denominador comam, 

a) tacionalização do processo da reciproca 
Para chegarmos a compreender a razão da inversão do divisor no 

proces. o da recíproce temos que nos reportar aos pricípios abaixo: 

a) tôia fração é uma divisão indicada 3/4 = 534 

b) podemos multiplicar ou dividir aribos os auêruos do usa fras 
ção pelo mesmo número sem alterar seu valoL, os des   

Se a tração é uma aivisão indicada o se” podemos mulsiplicar as 
“+ Qividir ambos os sêrmos de uma fração por ua negro núnoxo son al 

zer seu valor, podemos temnbém aplicar esses princípios a uma aivie 
IO o 

No coxomplos 81:9= 9 

ne mulsiplicazmos ambos 08 tôruos por 6, O Guociente permanece 
rá o mesmo, e se fôr por 3 ou ous ;PO núroro, sarbém permanecerá O 
mesmo quociente. 

486854= 9 

Recinroca de um número é um outro núncro que mulsiplicado pelo 
primeiro dá cono produio a unidade. 

Logo, reciproca de um número éoelemento inverso", 

7 & recíproca de 1/97 

7X1/7= | 
O processo da recíproca se velo da idéia do reciprocidade, pra 

trarsfonzmr o divisor ag da operação c1 unidade. 

ex: 6 3 3/4 

Para transfomar o divisor 5/4 en unidade, basta mulsiplicá-lo 
por gua recíproca, 

| a Jecinroca de 3/4. 6 4/3 

  

o 

lias como o divisor é apenas um dos sêrmos da divicão .8 sofreu 
a alteração ao Rar multiplicado por sua reciproca, para não alte + 
varmos o quociente da divisão, será necessário multivlicar pelo aus, 
mo número o divi dondo 

ex? [5/4 x 4/3 

6 =x 4/3 
6 x 43= 2/5 
28/5 ca, 

HM f



  

Nias na pratico elimina-se O proces>0 cle franstor mação do diusor On 
4 dade waparecendo So o Jun. JU é Tn ainda 

Got 58 Sid um 

Dx 4% 12/5= 4. 

DIVISÃO IRLO DENCIINADOR COMUS: 
milrstatmseecro | 

O processo de denominador comum em fração oxdinánida consiste | 
em exprensor o dividendo e o divisor sob o nesmo denoninador, divi- | 
dindo-se então, às numeradores envre gi, e og demoninadores nixo ? 
À o 

Balienta as relações entre a divisão e a subbmção, ao pesso" 
se O processo da recíproca entre a divisão e a multiplicação-Peito 
sso vamos entrar agora na graduação das dificuldades. De um todo * 

geral podemos dizer que há Brês tipos de exercícios em divisão de 
froções ordinárias. 

Didática do 1º cego 

— GRAJUAÇÃO DAS DIFICULDADES 
Divisão de um inteim por uma fração 

a) 131/22 b)3:1/4k o)2:2/%m  q)2: 5/4 
Es primeiras experiências vesti zadas para. intro duzir a divisão de um intcim por uma fração, envolverão, sómente, no dividendo a u= 

nidado e, no úlvisr fração unitória, Ê 

| bexiança deverá fazor diagrams, para nostrors 

ques mos há em um? E 

quartos quartos há em um? | 

“qantos quintos há en um? cbcsso 
1/2 está contido eu 1 inbciro, quai as vôzos? 

1/5 cotê contido em 1 Inteiro, quantos vôos? | 
1/4 outá consido om 1 inteiro, quantas vêzes? 

"Tá epronimos a encontrar quantas vêzos 1/2, 1/3, 1/4 ote.,ca- ber ex 1 intoiro; agora vamos ver qumias vêzes 1/2, 1/5, 1/k che. cabem en 3; 4y 5, 6, 7, etc. insciros, resolvendo os somiinses Dios 
blonaas o pe E MU 4 
- Qumtas metodos de quei jo há om 3 queijos? (3 8 1/2) 
- «usntos quartos de litro ná em 2 libros? (2 3 1/4) o 
- fe cu tiver 4 motros para repartir en podaçõs de meio metro, quan- 
tos úcLos mobros obgered? (4 : 1/2) a! 
- Panai comprou 5 quilos de manbeisa que vieram em pacotes de meio ? 

   
quilo, Quantos: pacotes recebeu? (5 s 1/2). 

A czdença atinge a mlição dos problems através da análise dos mommos e uti lizendo diagramas, por exo: 

= Que quaramos saber nêste problema? 
— Pora sabermos quantas vêzes 1/2 está contido en 5, que opora 

ção efetueremos? 7 | | AE 
-- Que vamos dividiv? (os queijos) 

= Se dividirmos 5 queijos em mos, quantas vôzos texonos 1/22 

  

   



O Ar od bos do LAS q 

“ste raciocínio ajuda o aluno a perceber a rela do exissente en 
txe as dras operações e prepara-o para percober o'norque'! da inversão 

Depois que ps alunos estiverem bem faniliarisados com ôstes e- 
xemplos, passarcno: a apresentar as divisões em que o divisor é uma * 
fração rultiínla, Casos de divisão exata, 

tum 0 39 4 202/5- po dfa SIR Da é “mbãos 

fo | 1 | 7 432/5506 

Análise do exemplos 
- Que queremos saber? (quantas vêzes 2/3 estão contidos em 4 insciros) 

- Que nr/cisamos fazer? (dividir os quatro inteiros ex terços) 

  
  

                  
    

  

  

    ABA IRA Dio ai 
    

                                
  

Se em cada inteiro há 3 terços, em 4 inteimws ná 12 terços ou 

Nua total de 12 terços quantas vêzes essão contidos 2/3? 

Dai 2 3 4 

É Es Pe 

ue sinaifica ste 6? (o núxero Jc vêzes em que os 2/3 esião con 
tibo iu 12/53 ou em 4 inteiros) 

Mus S/s 6! 

Huitos crianças nesta análise começam a perceber que o inteiros 
é qu, iplicido pelo denominador e dlvidido pelo numeradoro | 

Por vliiuo inbroduzironos um exemplo Je divisão ip-xata, 

      

  

  

                        
    

    

2 au da Bjs E SN 
E PR | divisor 

div idendo 

lvez e vezes 
    
  

                        
  

Vimos verificar qumnisas vêzes 5/4 cabem q 2 inteiios, Y upifica- 
mi, que 2/4 cabem q 2 iniciios duas vêzes e sobran dois podaçinhos da Al eg vio tondas por isto êstcs podacinhos já não são mis quartos o sia 

- Ser;08, porquo cuda voz que inbroluzinos os 3/4 nos 2 inteiros, songes 
nos senpre poducinhos de irês. | 

- O remaltado ou cuociento vai ter por denoninador o eso núnrero 
2) Rena aos pedacinhos tomados de cada voz, isio é, &  uodida 
tocada, ) E 

quando ma divisão de frações se apresenta um v sito, êLe constitui 
& parse insesronie do quacionto com nunerador de uma fiação que tevá,. 
co denominador, o divisor, m m de Ê 

Podos éste problems podem se. roxo lvios, exclusivanente, abra- 
76, de uma operação » gl | ERR | 
0 Podemos cncontrar o quociente para Ôntos exexplos, reduzindo as | 
Ru pgose, He sesão êmominador e dividindo os nuxoralores e Amoninado cs. 
Eisre a AS 

58 4 = 5/1017 «1/4 + 1/4 = 32 RD    
o PMampégino Seres med o Nu Tnde tra SESC ONEAN SEA Si Do enli RRR RR RR RO Di o
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-S=3 

Guendo se mul.iplica o inteiro pelo denominador estamos reduzin- 
do o inbeiro a terços, meios, quartos, quintos, sextos Ciclo, Se O deno- 
minador for 3, 2, 45 5, 6, 7 etco Ti quando dividimos pelo numerador, es tamos separando os terços, quar os, meios, quinto S, ebco e grupos de 3, 402959697 ClCo, Conforme seja o numerador 3, 4 2, 5 otco (Recorrer sos ôiagramas pare esclarecer o que foi dito acima), 

— Planejamento de atividades para o dominio da aprendizagem e gene ralizações. 

: Analizando as atividades que foram dadas paza o dominio da apren- 
dizagem as erimnças poderão chegar a uma série decobclusões. Estudando a 
relacao entre o quociente e os membros da operação, poderemos concluir que s Da 
- Todo o dividendo -crmanece constante e o divisor decresce, o quociente será cada vez maior; É : 
= quando o dividendo decresce e o divisor pornanece constante, o quocien 

te será cada vez maior, bio ia - Para oncontror o quocionte d” divisão de um inteiro por uma fração po= demos trmsformar o inteiro em fração, depois reduzir as frações ao mesmo denoninador ce por fim dividir os num radores e denominadores entre Si o 
- vanibém podemos achar o quociente da divisão de um inteiro por uma fro= ção multiplicando-se o inteiro pelo denominador e dividindo-se o produ to pelo numerador da fração. 

eo CASO: 

  

Divisão de uma fração por um número inteiro 

“o? 8) de 3 Ou 3 8 3 : 4 

&r2 mia, Basa 

o) 445 22 $:5 

Festa caso exploramos a idéia paxbitiva da divisão. 
Temps parie de um inbcim e qeremos dividi-lo em outro núncro de | 

O 
tu
lt
a 

pa tes 

a) problemas Naria ten 1/2 bolo e quer dividir mire seus dois irmão Zi = hos, Que parte ganhará cada um? o 
"À professôra convida os alunos a drama di garem o probi enas 
- uma ciéança toma a nesado de um circulo e divide muro “ois coles SAB» rtda E ES á E à É | ! Pela vivência que ten com as cartoes fracionárias, as cmMAançãaso con | cluirão, quo a nerse mecontrada correspononie a 1/4 do inteiros “CA 

Poderá ser oito sinda um di arena, | rd 
e da



   “ congolidor e. 
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Nesta oportunidade várias frações unitárias serão apresen tadas pa:a se- 
rem divididas por 2, 3, 4 5, CbCooo 

  

  
Eua Ju Ra     

b) 4/5 4 2= 6/7 3 >= : 2/5 2 2 = 

Usando o diagrama a criança é encaminhada a descobrir que o núme- 
ro de partes iguais que está sendo considerad 6 divisível pelo número? 
que se tem no divisor, logo, é fácil para ela encontra o quocionte, 
Problem s À 

Tenho 4/5 de um barra de chocolate e quero divídi-los eire dois 
arnigos, Que parte tocará a casa um? 

£    

  

   

  

  

      

    

O CN [Ed É 
Problema : mem 

y 1) ] ao) ud 4 A | Paulinho quer dividir 3/4 de uma barra de chocolate mtre dois 
emicuinhos, quanto receberá cada um ? | 

      

" 

  

  

  

  

  

      

    
Cada um ficou com 3 Fodacifhcs “ma na a Bo inteiro como se 

chama cada pedacinho ? h j : 
1/8 TFnião, cada um ficou cou 5/8 

Q:2=g:2=4 

o Sola um dêsses exesplos poden ser resolvidos só asravés da forma simbólica, | à ] | | | j 
a) - nos prizpiros G cenplos podemos transfornr o núrero inseiro num fra. ção com deomnins dor(comum) 1, depois reluzis as duas frações so nosmo de”. 
noninador e por fim dividir os numrcdores e denominadores ire - 

b) - nos oxemplos em que o numerador da fração dividmdo é divisível po. 

  

N Bi 

São 

insciro, dbasia divi tiro nuarador pelo inssiroe dar a fração quocionse' | o Acno-»ina dor da fração dividendo. | | | 
C) = nos cxeimlos cu que o nunxwudor da fração dividendo não é divisível pelo inteiro, nro wi ra-se um fração cquivalonie qu tenha o numorade di visivcl pelo insciro, depois nocêde-so como no caso anterior, 5 

À “> “meiros pessos da Somrcensão, insi.bte nus atividades sisscio: izada 

               
or 
“rara adadi 

MA   



AGUAS DUB CSLoe us 

nt é Vamos pedir a classe que divida 1/2 por todos os números inteiros 
at 10. 

1/2 32 = 

1/2 2 5= 
1/2 3 4 = 

TB 

Em seguida, peçamos que comprove a resposta por meio de desenho so 

2 - Vemos apresentar à criança várias divisões indicadas: 

2/5 3 4 = 3/4 2 5 = 2/8 + 3 = 

Face a estas divisões dirá, apenas o denominador da fração quocien- 
te, explicando "porque" será este o denominsãor 

3 - Apre sentemos uma série como esta e itrabalhemos com a criança pera 
que explique porque a resposta foi decrescendo progressivamente: 

1/2 3 2 = 1/4 

1/3 2 2 = 1/6 
1/4 : 2 = 1/8 

1/5 22 = 1/10 

4 - Deixemos que a criança complete a divisão, quando há têrmo faltosos: 

175 É arvocseco= 10 

1/5 8 cocero= 15 

1/5 ? esse s= 20 

    GENS RALIZAÇÕES 

  

  

Depois que as crianças resolvem, ob a dizeção da professõra uma sê 
rie rico de exemplos de divisão dêste tipo, procurarão formular a sua * 
regras ; 

  

      

Atingindo esta generalização : está a exiança Rent ando : MA pE 

vez, a relação entre divisão e multiplicação de frações, 

Fomiliariza-se com o fato matemático de que a divisão é resolvida pe 
lo pro cesso de multiplicação , 

| | 

Quando a mofessõra apresentar à classe séries comos 

U/2 4 2= 1/4 SB + 5 =:1/6 

1/3 2 =: 16 1/8 » 8/0 

1/4 3 2 = 1/8 1/4 CREME Pi 

2 1/5 = 1/10 1/5 2: 3= 1/15 e
s
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poderá levá-la a examinar a operação efetuada, a espécie de regposta en 
contrafa, auxiliada pelo uso de mterial, para atingir conclusões conos 

- 1/2 2: 2 é o mesmo que a metade da metade ; assim 1/2 s 2 é equivalen- 
te a 1/2 x 1/2. DA 

Za | 
RA Pies 

e 1/4 : 2 É o mesmo que a metade de um quarto; assim 1/4 s 
lente a 1/4 3 1/2. PS 
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- 1/2 3 3 é 0 mesmo que um ao de um meio; assim 1/2 : 3 é equivalem 

tea 1/2 x 1/3 

  

  
   


